
До бра шин ЈЕ ЛИЋ*

ЛИР СКО ТРА ГА ЊЕ ЗА АНА ТО МИ ЈОМ ВРЕ МЕ НА

Апстракт: Основ не од ред ни це по е зи је Ра до ње Ве шо ви ћа је су вје чи ти сви-
јет, ври је ме и чо вјек ко ји лу та у вре ме ну. Пер со ни фи ка ци ја њего вог вје чи тог 
сви је та је сте род на ри је ка Лим, ко ји је и чу вар пје сни ко вог те ста мен та. Дје ти-
њство је дио жи во та ко ји пје сни ка нај ви ше ин спи ри ше, јер је ис пу ње но сно ви-
ма, а они су уви јек бо га ти ји од сва ког дру гог об ли ка ствар но сти. У Ве шо ви ће-
вом пје сни штву при ро да дје лу је као и чо вјек. Су шти на њего вог пје снич ког дје-
ла је сте лир ско тра га ње за ана то ми јом вре ме на.

Кључнеријечи: Ра до ња Ве шо вић, ври је ме, Лим, дје ти њство, вје чи ти сви јет, 
ли ри ка, сло бо да, мај ка

*

Дви је су од ред ни це по е зи је Ра до ње Ве шо ви ћа у из бо ру Кадври
јеместане – вје чи ти сви јет и ври је ме. Ври је ме лу та, а тек чо вјек у 
њему. А над вре ме ном оби та ва вје чи ти сви јет, ко ји се пер со ни фи ку-
је Ли мом, ко ји, са сво је стра не, по ка зу је да ври је ме на њега мо ра да 
ра чу на. Лим, чу вар пје сни ко вог те ста мен та: 

Да ми гроб од ра ла са чу ваш
пе ру ни ка стим ка ме ном. 
    (Ли ме, вје чи ти)

Пје сник је про шао кроз мно ге те шко ће. Од ра стао у бр вња чи, ко-
ја је ви ше сим бол не го за шти та. Све је про тив њега, а он је оп стао. 
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Као пла мен лу чев ко га би све да уга си
а он, ипак, одр жа се. 
    (За пис о се би)

Али дје ти њство му је би ло слат ко, за хва љу ју ћи, при је све га, сно-
ви ма. Јер сно ви су „бо жан стве на хра на”. 

Пи са ти, то је – што и жи вје ти, спа са ва ти на шу успо ме ну од „смр-
ти сра мот не”.

Уса вр ша ва ти се, то је Ве шо ви ћев за вјет, јер се бе мо же мо за до во-
љи ти је ди но ако пре ва зи ђе мо сво је вр хо ве.

У бор би, као од го во ру на за хтје ве вре ме на, је сте сми сао жи во та. 
Бор ба за осва ја ње што ви ше сло бо де – за про ши ри ва ња кру га сло-
бо де, и за но ве кру го ве сло бо де. Та ко је с чо вје ком. Али и при ро да, 
у Ве шо ви ће вом дје лу, деј ству је као и чо вјек. 

Ја сна нит ко ја се про вла чи кроз Ве шо ви ћев пје снич ки опус је сте 
ла ли ћев ска за пи та ност: ода кле то ли ко из да ја? 

Али от куд ово ли ки ки ја мет од из да је
у нас, по сли је то ли ких осло бо ђе ња? Као да је зло чин
вје ко ви ма ов дје пре да вао власт сво ји ма.
Да нам ра ме на сва ки пут опа да ју од ков че га.
Да нам кр ште ња и вјен ча ња уви је цр на ша ми ја. 
    (Пи смо с Пље ва ља)

За не се се пје сник, оза рен сво јим ви зи ја ма, у сво јој са мо ћи, али, 
не ри јет ко, оша му ти га јак спо ља шњи удар и вра ти у су ро ву ствар-
ност. О то ме, у Игманскомињу, и ова пје сни ко ва ис по ви јест: 

… по ку ћа ма и ста ја ма раз мје шта ње. А он да вје тар
пр шу с гра на стре се по ли цу и иза вра та
и ја опет ви дим гдје сам.

То ли ко ин тен зив но пје сник жи ви да му се, по не кад, учи ни да је 
за је дан дан оста рио не ко ли ко вје ко ва (Осмуђенегране).

У Опроштају, по све ће ном хе ро ју Кр сту Ба ји ћу, Ве шо вић је де-
фи ни сао бив ство ва ње на овом сви је ту: 

Ка ко се на сви је ту
жи вје ло крат ко
а мно го
мно го да ло.
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Још са мо да за ми сли мо не спор ни са став ни дио жи во та: ка ко се 
те шко жи вје ло!

У пје сми Кованочело, та ко ђе по све ће ној Кр сту Ба ји ћу, пје сник се 
пи та шта ће он на сви је ту кад оду, пре ра но, та кви као што је Ба јић: 

С ким ћу да те че кам, сло бо до?

Пје сник има сна ге и хра бро сти да ста не на спрам жи во та, да сва-
ко ме ја ду у очи по гле да, а да се не по ко ле ба у по тре би бор бе, од бра-
не од сва што чин ства, по та мњи ва ња иде а ла, од ве зи ва ња за го ле жи-
во те, и по ци је ну бру ка ња: 

Са мо је дан је жи вот
и ја не ћу ко ра ча ти пла шљи во
као по жи ци. Рас кри ли ћу сно ве
и сна гу – ши ро ко, ши ро ко.
Ко ли ки су нам ви ди ци. 
    (За кле тва мла до сти)

Јер чо вјек из ра ста из са вла ђи ва ња стра ха.
Глав на Ве шо ви ће ва иде ја је сте да се тре ба кон цен три са ти да би 

се са чу ва ло, за то у ис тој пје сми ка же: 

Ја бих го ди не да зби јем у да не
да пу ца ју, да ки пе од пу но ће.

У пје сми Иштаћешвише? об зна њу је сво је схва та ње да жи вот 
за иде ал об ру ша ва све те шко ће, и спре ма за но ве на по ре. И та да: 

Пје смом над ра сташ пла ни ну –
пје смом сло бо дом.

Он, да кле, пје снич ки ми сли, пје снич ки жи ви. Из ван то га је при-
је сни жи вот, ко ји је са мо мо дел за пје снич ко ства ра ње. Са мо по да-
так, од но сно збир по да та ка. 

Пје сник је про шао кроз ужа се ра та, али му је нај те же би ло кад се 
срео с мај ком свог по ги ну лог рат ног дру га. 

Јер бр зо су се за бо ра ви ли за слу жни, и жи вот се вра тио свој су-
ро во сти – гра бе жу, пре вла сти на го на над иде а ли ма. Кад је отво рио 
очи, пје сник ја ди ку је: 
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Пр ви пут се за сти дјех ра до сти што сам жив.
Бр зо про ђо ше да ва ња. На ју риш се узи ма.
Ка ко ти за ви дим што си им се
на ври је ме с пу та скло нио.
И што те не ћу ви дје ти
ме ђу њима – ни кад. 
    (Шта да ка жем тво јој мај ци)

Ту је, за тим, и пје сни ков ва пај: 

О ка ко се љу то ва ра ју да су пре те кли
они ко ји ми сле да су се вра ти ли!

А нај те же пје сни ку па да што зло до ла зи из бли зи не, из ну тра, 
ода кле му се чист чо вјек не на да, и за то од то га нај ви ше стра да: 

Нас раз о ру жа ше – 
на ши. 
   (Рат на бо лест)

Од та квих по сту па ка пје сни ка бра не сје ћа ња на не ке дру ге по-
ступ ке. Ме ђу њима је и онај Ми тре Го ве да ри це, ко ја пар ти за ну да-
је хље ба, а ни са ма га не ма до вољ но. То се не за бо ра вља, и то је дје-
ло твор но: 

Кад год ме по длост, на шки ђа во ља
угри зе, ја онај хљеб, ја те бе на то мје сто при ви јем.
    (Га јо вић ки пар ти зан)

Тре ба ста ти иза ри је чи, као што у бо ју тре ба би ти у пр вим ре до-
ви ма. То га се Ве шо вић др жи, тим свје тлом жи ви. 

У пје сми Дижемовучашу, пје сник по твр ђу је сво ју при вр же ност 
ча сном пу ту: 

Ди жем ову ча шу за час онај ко ји
ов дје, ни кад не ће мо ћи да се ку не…

По твр ђу је аутор књи ге по тре бу са мо у са вр ша ва ња, јер и уна пре-
ђе ње се бе, а не са мо ста ја ње на ви су, мо же да до при не се да се про-
ши ре ви ди ци.

До бра шин Је лић
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У пје сми по све ће ној Ма ку Ди зда ру (Новомпругом), пје сник по-
твр ђу је сво ју при вр же ност чо вје ку, ма ко је вје ре био. Јер љу ди су 
„из истог ста бла гра не из ра сле”.

Ни јед на ме ђа ни је до бра, а нај го ре су оне у на ма: 

У за дру гу све их угна ли
ко у тор. За то на бра не вје ђе.
Ме ђа ши су за о ра ни –
из ну тра ти ња ју ме ђе.
    (Мо је се ло)

Не тре ба тра гич но схва та ти те шко ће, јер оне, иако их ни је ла ко 
под ни је ти, зна ју да бу ду дје ло твор не. О то ме су сти хо ви, у пје сми 
по све ће ној Ра до ва ну Зо го ви ћу: 

Свештосумоглидасмислеучинилису,исвемуштосуучинили
самосутиклесалилик.

    (Не по ме ник)

Не га тор сво јих не га то ра, ко ји је стра дао са мо за то што је „прст 
упро у вла да ви ну ла жи”, Ра до ван Зо го вић, у ис тој пје сми по ка зу је 
се као ви до вит, али то се, у при ми тив ним сре ди на ма, пла ћа: 

И ко да ти по за ви ди на та квој ви до ви то сти: 
да ће ци гло јед на ов ца, од бје гла од Ста љи но вог то ра
сво јим ду гим бле ја њем у тор За па да да пре ва би
и пре ве де то ли ка ста да Га ља и Бар до ка с Ис то ка.

Ујед но, ови сти хо ви је су и јед на од нај те жих оп ту жби про тив 
оних ко ји су „упри ли чи ли” Го ли оток.

Апо те о зу ра ду, Ра до ња Ве шо вић је из ра зио на ви ше мје ста, али 
ли те рар но нај у бје дљи ви је у пје сми Мрав. Ту он ве ли ча мра ва, сим-
бол не пре ста ног ра да и ал тру и стич ког жи во та, што је у скла ду с 
пје сни ко вим схва та њем да дру штво со ци јал не прав де је сте нај ви ши 
об лик огра ни зо ва ња дру штва: 

Знај, са мо твој пут, док те тро ши, зи да те – из ни чег са зда је…
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За тим: 

Сву да си до ма, мра ве, док си на сво ме пу ту…

Јед на искра, и у нај гу шћем мра ку, је сте свје тлост. Ту иде ју Ве-
шо вић ли те ра ри зу је: 

Гле, искра
– јед на је ди та – 
ра њи ва смрт но 
и нај гу шћи мрак. 
  (Сви тац, пје сма по све ће на Ми ха и лу Ла ли ћу)

Пјесмаинфарктнаодсвогатворцајача ну ди сли ку ор га ни за то-
ра дру штве ног жи во та ко ји су уде си ли „ми цу-тра ка ли цу”, та ко да 
до би ја ју би ло ко ји по тез да по ву ку. А мо гли су то за то што су све 
окре ну ли на о па ко, за то што су ти го ло о точ ки де мо кра ти, „исти ни 
кич му пре би ли”. За то он, за њих, не ма дру гог „бла го сло ва”, но да 
му је да са ми се бе, ма кар јед ном, ви де – њего вим очи ма.

Из вје шти ли су се вла да ри, и сви та око њих, да на ђу при год не ри-
је чи за све што се до го ди, јер вла да ње су схва ти ли као екви ли бри-
сти ку ри је чи, за о би ла же ње сми сла (Тектонсказбивања). 

Мно ги пи сци ви дје ли су да је, у по је ди ним вре ме ни ма, бо ље би-
ти пас, но чо вјек. Ве шо вић, у пје сми Распсећење, то ар ти ку ли ше 
на свој на чин. Он је са њао да је пас па је по же лио да се „очо вје чи”. 
Али пре пао се – ка ко ће он да на њега, гле да ти његов га зда. И од га-
ђа да се про бу ди.

Ауто ри тар на власт гу би сми сао за ре ал ност и та ко лак ше су мња 
у се бе, од но сно сво је: 

Ми смо лак ше су мња ли у се бе
не го у Сип це и Гри ње
што су нам ср че ви ну гра ђе – 
но са че шље ме на шу пљи ка ли.
    (Иза ри је чи)

И, на кра ју, ва пај-пре кор: 

Као да ни кад ни је у нас би ло
чо вје ка од ри је чи.

До бра шин Је лић
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Оно што је Књажескаканцеларија у опу су Ра до ва на Зо го ви ћа (о 
вла да ви ни Ми ло ша Обре но ви ћа), то је Сјемепјесме(Еуријаловразго
ворсЛаоконом) Ра до ње Ве шо ви ћа – у по гле ду вла да ви не Јо си па Бро-
за. Ко ри сте ћи ле ген ду о суд би ни Ла о ко на и њего вих си но ва, он од-
сли ка ва ври је ме у ко ме је сам жи вио, у ко ме је оства ри вао сво је иде а-
ле, али и гле дао по ру ше не ку ле тих иде а ла. И кад се осло бо ди мо спо-
љњих опа сно сти, ни шта нам на вре ди ако ис кли ја сје ме зла до ма ће га: 

Што ни је су мо гли од о здо, кроз на ше фа лан ге бој не
оба ви ли су од о зго, са гла ва ри ма нам ки ће ним.

Он не пре зи ре оно што не во ли. Он га жи го ше, али га сма тра 
про тив ни ком ко ји за слу жу је, ако не по што ва ње, а оно па жњу.

Мо жда ни гла ва ри ни је су зна ли шта их све че ка, ако при хва те „да ро-
ве да нај ске”. Јер за њих исто ри ја ни је учи те љи ца жи во та, већ – њихо ва 
пр ћи ја. Али ни је су ва жне на мје ре, већ дје ла, а она су ка та стро фал на: 

И ако би се по сли је ове но ћи
ико по ла ко мио на да ро ве да нај ске
и осло нио им се на ри јеч
да бог да угле дао сви јет са сво јих ур ви на
као што га ју трос угле дах ја!

Ве шо вић, да кле, због по гре ша ка не ће да по ни шти за слу ге. 
Ла о кон је фи гу ра ко ја зна чи: здрав ра зум, ви до ви тост, спо соб-

ност уоча ва ња и ре а ли за ци је оног нај бо љег, од но сно од бра ну од за-
сти ђа. Али њега ни ко ни је слу шао: 

О да те по слу ша смо, Ла о ко не, да на пра ву ону да нај ску
спа ли смо та мо ђе су нам је оста ви ли
ка ква би то би ла бук ти ња, жр тва па ље ни ца жи ва
и шта би она све про гу та ла?

Ни је су Ве шо ви ће ви са вре ме ни ци слу ша ли глас ра зу ма, као што 
ни Тро јан ци ни је су при да ли зна чај Ла о ко но вим су мња ма, и „јед на 
ноћ” би ла је до вољ на да све „то сру ши до те ме ља и из бри ше”: 

Јер не ма на сви је ту ве ће сра мо те, Ла о ко не, 
од по ра за без кр ви, што зна чи – 
роп ство до бро вољ но.
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Ла о ко на уз ди же пје сник на пи је де стал нај ви ших по ча сти. Због 
њего вог „гри је ха” из јед на ча ва га с бо го ви ма, за то што је, про тив но 
њихо вој во љи, учи нио оно што је мо гао – да би спа сио до мо ви ну. 

При вр же ност при ро ди Ве шо вић је по нај ви ше из ра зио у пје сми 
Милостјутра, ко ју за вр ша ва нај ве ћим мо гу ћим да ром при ро ди: 

Да ро вао сам ју трос очи
ли шћу и тра ва ма.
Да се ју тро мо јим очи ма
до ми ле во ље се бе на гле да.

У јед ној од сво јих нај по зна ти јих пје са ма,Циганиразносепроље
ће, Ве шо вић пје ва о ту зи ци ган ској, о враџ би ни као игри, о не смир-
ку и свир ци. Ци ган ске чер ге, кад се по кре ну, сим бол су про ље ћа. 

Има пу но за ви ча ја у овом из бо ру пјесама – го то во би се мо-
гло ре ћи да за ви чај, у овој по е зи ји, не са мо као оби ље сли ка већ и 
као под сти цај за ства ра ње по е зи је, за у зи ма њен зна ча јан дио. Ме-
ђу нај и зра зи ти јим, нај лир ски јим пје са ма те вр сте је сте ЈаворМар
сенић. То је из вор, сим бол за ви чај них че жњи, ко га пје сник из јед-
на ча ва са со бом: 

… И он да пи ћу, још ма ло
се бе пи ћу, са тво је че сме,
Ја во ре Мар се ни ћу.

Али обра ћа му се и за на ук: 

Да ме на у чиш ка ко се тра је по сли је се бе
по сли је све га…

За раз ли ку од мно гих пи са ца, ко ји ру рал но и ур ба но по сма тра ју 
као два су прот ста вље на сви је та, да ју ћи пред ност ур ба ном, код Ве-
шо ви ћа – они се до пу њу ју. И за то, се у пје сми Буђењесвијетла, се о-
ски пи је тао свом ва ро шком дру гу ода зо ве иза сла ме них сто го ва.

У Гајтануводе, пје сник се ста па с при ро дом, да је жи вот од бје-
глом жи во ту гра ба: 

Громомосушеннабрдуграб
зеленисемојимжељама.

До бра шин Је лић
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Из ове по е зи је, слич но оном ми шље њу Шар ла Пе ги ја да је за кон 
ко смо са ноћ, а да је дан скан дал, из би ја схва та ње да је мрак оно што 
је ства ра лач ко, а да је дан ру ши лач ки рас по ло жен: 

… И све што сат ка
вар ка мра ка, то нок ти ма ју тро рас па ра. 
    (Ноћ у ма на стир ском ко на ку)

У пје сми Нечијикораципомојојсамоћи, Ве шо вић је ис пје вао – 
му ку са мо ће. И кад се по ја ви на да да се чо вјек осло бо ди са мо ће, кад 
пје сник по ми сли да се не ко, уза сте пе ни це, кре ће к њему, ре ал ност 
ће де ман то ва ти њего ве же ље: 

А он да за зво ни не гдје ту
ужа сно да ле ко
код су сје да.
Не ко отва ра вра та не чи ја
не што ка зу је не ко ме ова ноћ.

Нај те же у по јав но сти је сте, кад не ко свој жи вот по сма тра као 
гроб, од но сно као сво је ста ни ште. И за то, пре са би ра ју ћи сво је по-
сто ја ње, пи та се: 

Јер, ку да, ку да
из се бе –
из гро ба! 
   (Ур не бе сна пје сма)

У пје сми Читавогоктобратоуменитраје, пје сник се ис по ви-
је да да му на ро чи то те шко па да ок то бар. Јер та да га је, очи глед но, 
ра ни ла јед на же на, ко ју он са да и ку не и при зи ва. Јер љу бав је, то-
ли ко пу та је то за па же но, ја ча од све га, па и од ту ге ко ју је та же на 
пје сни ку на ни је ла: 

До ју тра за њу спре мах те шке ка зне.
При је кор опор што у њежност кло не: 
да умрем. Да се очи њене овла же.
А ја сре ћан што сам ма кар мр тав, во љен.
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Ова пје сма као да при пре ма по ја ву пје сме Сапутница, у ко јој је об-
ја шње но и оно што ни је ви дљи во, као под текст, у прет ход ној пје сми.

У цр но гор ској по е зи ји не ма мно го пје са ма, па ни про зе, у ко ји-
ма мај ка за у зи ма ва жно мје сто, би ло као под сти цај за ства ра ње, би-
ло као ре а ли зо ва на ства ра лач ка ини ци ја ти ва. Мај ка је не што у шта 
се не ди ра, чи ме се не „ис пи ра ју уста”, ни у по хва ла ма. Ве шо вић је, 
ме ђу тим, ис пје вао јед ну од нај бо љих пје са ма на ову те му. Сву њеж-
ност за мај ку смје стио је у пје смиОдКоњицакаПрозору, ко ју је по-
све тио сво јој мај ци Је ли са ви. Ту је мај ка стуб, око ко јег су се у ко-
ло ухва ти ли за ви чај и његов нај пам тљи ви ји дио, не из бје жни и не-
за бо рав ни Лим.

Овај из бор пје сник је за вр шио пје смом ко ју је по све тио ћер ки 
Јар ми ли (Разговорствојимиграчкама). Ди рект но ће се он ту од ре-
ди ти пре ма фе но ме ну ро ди тељ ске љу ба ви – пр во ју тро без ње, као 
да сва љу је зи до ве на њего ва пр са. А за тим, ин ди рект но, њене играч-
ке по зва ће пје сни ка да тра же њего ву кћер ку, њихо ву од бје глу дру-
жбе ни цу. И пје сник се пи та шта да ка же њеним играч ка ма, ко је сад 
под сје ћа ју на њу: 

Да им ка жем на ша љу бав ста ну је
у за бо ра вље ној тво јој сан да ли, у пе ле ни
у там ним шу ма ма иза је зе ра
гдје ма гле и пти це са ња ју
но ве бај ке за те бе.

На кра ју, крик: 

О кад би смо мо гли на траг
у сан
да се још ма ло с то бом игра мо
ја и тво је играч ке.

У свих се дам ру ко ве ти пје са ма (као се дам да на ства ра ња сви је-
та, као се дам да на у не дје љи), оно што је на ра тив но спа са ва ли ри ка. 
По да так ту има функ ци ју „ар ма ту ре” пје сме, ко ја се не ви ди из ри-
чи то, јер је ов дје све на то пље но ли ри ком. Ли ри ка ће спа си ти сви јет. 
Љу бав ће спа си ти сви јет. То ни је су прот но схва та њу До сто јев ског да 
ће ље по та спа си ти сви јет, јер ли ри ка и љу бав је су еле мен ти ље по те. 
Ли ри ка омек ша ва, а ме ко је сте ства ра лач ко, очу ва ју ће, об на вља ју ће. 

До бра шин Је лић
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Из по та ја из ра ста ју нај ве ћи пло до ви ума. Ма куд да се, у чи та њу и 
хва та њу иде ја, окре не мо, че ка нас – ли ри ка. И кад је мо тив за пје сму 
рат, стра да ње, ми не ви ди мо пу шча но зр но или кр вав нож, већ чу је-
мо уз дах, ви ди мо ру ке пру же не у за гр љај, осје ћа мо њежност. 

И у нај те жим тре ну ци ма, у ко ло ни рат ни ка ко ји иду из бо бре у 
бор бу, умор ни је до ми нан тан, већ пје сма – она по чи ње с че ла ко ло не.

Пје ва ње, за овог пје сни ка, чи ни се, је сте ак цен то ва ње, на гла ша-
ва ње, из два ја ње, и, на кра ју, об зна њи ва ње, про гла ша ва ње. Име но ва-
ње. Под во ђе ње под ред ства ри. У тој слу жби је и фа бу ла тив но, ко је, 
за хва љу ју ћи ли ри ци, до би ја уло гу ве зив ног ма те ри ја ла, а то, по је ди-
нач но, омо гу ћа ва при бли жа ва ње чи та о цу. 

Он не ну ди са мо сли ке и њихов са др жај већ у њих угра ђу је сво-
је ми шље ње о од ре ђе ној по ја ви. А по ја ве су по вод за раз ми шља ње, 
за про на ла же ње сми сла.

Пје ва ње је, код овог пје сни ка, да кле, ми шље ње. Ми шље ње тре-
ба да прет хо ди дје ла њу, ко је по ста је по го дан ма те ри јал за са вр ше-
ни ји пје снич ки из раз.

Ве шо ви ћа при вла чи јед на ве ли ка за го нет ка – ври је ме, од но сно 
сна ла же ње, од но сно не сна ла же ње, љу ди у вре ме ну. Ври је ме је сте у 
ин тер ак ци ји с љу ди ма, љу ди по ста ју њего ви вој ни ци, час за јед ну, 
час за дру гу иде ју. Ври је ме, да кле ни је са свим са мо стал но. И љу ди 
ути чу на њега. Али не сре ћа љу ди је сте у то ме што ври је ме има на 
рас по ла га њу до вољ но људ ског ма те ри ја ла за би ло ко ју иде ју, па и 
за нај црњу – по љу де. Ври је ме се игра љу ди ма. На ро чи то кад ста не, 
кад пре пу сти да љу ди са ми од лу чу ју о сво јој суд би ни. За ни ма пје-
сни ка шта је то што до но си ис кри вље ну сли ку, или јој слу жи. За што 
се омо гу ћа ва свим иде ја ма да до стиг ну вр ху нац сво је зре ло сти? За-
што ври је ме не по др жи нај бо ље иде је? За што се ври је ме пре пу шта, 
и по да је, и нај го ри ма? Или је све то игра вре ме на с љу ди ма…

Ве шо вић је „ра до зна лац” (Ра до њо ра до зна лац) исти не и не кло ни 
се об ја шње ња, ма кар у сми слу да их не из бје га ва, да их хо ће. Њему 
ни је удоб но у та ми не зна ња, а ни је од оних ко ји та му не осје ћа ју.

У вре ме ну ко је сто ји, по е зи ја је скрај ну та. Њу не ра за зна ју „тру-
пе” ко је га зе по зе мљи. Али она зна свој пут и не ће се за у ста ви ти. 
Она је сте онај за ма јац што стал но ври је ме вра ћа у по тре бан, жи во-
то дај ни ри там.

По е зи ја је ис цје ли тељ ска. Она ли је чи пје сни ка. Ус пра вља за ста-
ло ври је ме.
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Ства ри се уза јам но упот пу њу ју, ко ин ци ди ра ју, и та ко се до га ђа-
ји, из њих са ста вље ни, ком пле ти ра ју. 

Овај пје сник сви јет по сма тра као цје ли ну ко ја је са ста вље на од 
по је ди нач них да хо ва и по кре та, ми шље ња и осје ћа ња. Све је ту „у 
игри”, и чо вјек и ври је ме, као кон сти ту тив ни еле мен ти по јав но сти, 
и ути цај њихов је ме ђу соб ни ре зул тат њихо вог ме ђу соб ног рва ња, 
од но сно ко ин ци ден ци је. Јер ври је ме, и кад сто ји, ра ди та ко што чо-
вје ку оне мо гу ћа ва сло бо ду да се уз не се. Ни је су ту, да кле, са мо ства-
ри већ и про це си.

Пје сник хо ће да с не ким при ча. Хо ће јер је чо вјек, јер је пи сац. 
Јер ни је ћу та ли ца. Ћу та ње ни је зла то кад се ра ди о пје сни ку, већ по-
раз. А он ни је при пра ван за по раз. Он хо ће да го во ри, па и кад ври-
је ме сто ји, да би се, упра во ври је ме, по кре ну ло.

У осно ви де мо кра та, он хо ће да раз го ва ра и с нај ве ћим про тив ни-
ком, па и кад му је тај по слао по ру ку да му не тре ба кон такт с њим. 
Јер он се не од ри че ни по ср ну лог чо вје ка, ни по ср ну лог вре ме на.

Упр кос мно гим де фи ни ци ја ма вре ме на, његов фе но мен остао је 
не раз ја шњен. Мно ги и не при мје ћу ју ври је ме, од но сно његов ути цај 
на об ли ке по сто ја ња. За Ве шо ви ћа, то је, ме ђу тим, ениг ма, ко ја га 
при вла чи сна гом нај ја чег маг не та. Он се то ме не оти ма. На про тив, 
хо ће у њега, не би ли, из ну тра, са гле дао све њего ве еле мен те, схва-
тио њего ву струк ту ру и њего ве на мје ре. Та ри је ка вре ме на по њему 
ства ра и ра за ра, али ра за ра и кад пре ста не да дје лу је, јер сви јет је 
пре пун ру ши лач ких сна га. 

Ме двед Фок нер ка же да се ло вац за гле дао у по нор, ода кле из ла-
зи ври је ме, ко је ће по ста ти ври је ме. Има, да кле, ми шље ња да и ври-
је ме има свој раз вој ни пут. Има не зре лог вре ме на. У том сми слу, 
на чо вје ку је да пре по зна о ка квом се окви ру до га ђа ња ра ди, и да, у 
скла ду с тим, упо тре бља ва оно ври је ме ко је од го ва ра њего вим нај-
бо љим иде ја ма. 

Ве шо вић при зи ва по да так да би са чу вао исти ну. Њего ве пје сме 
по е ти зо ва ни су по да ци из њего ве би о гра фи је. То су сли ке пред је ла, 
али и „сли ке” ду ше. Од до га ђа ја, у ко ји ма је уче ство вао или их пер-
ци пи рао, он пра ви по е зи ју. Њего ва по е зи ја, то су њего ва пи сма ко-
ја чи та лац на ла зи као тра го ве ону да ку да се Ве шо вић кре тао. Њего-
ве јав ке.

Уз ли ри ку, уз на та па ње по да тка осје ћа њи ма, аутор у пје сму угра-
ђу је кључ за ра зу ми је ва ње од но са и сло же них по јав но сти вре ме на, 
фи ло зоф ске еле мен те за њихо во ра зу ми је ва ње.

До бра шин Је лић



Лир ско тра га ње за ана то ми јом вре ме на 213

Исти не, као ис ту ре не тач ке де ша ва ња у по јав но сти, по е та узи ма 
и око њих пле те из ра зе свог ду ха – по е зи ју.

Иако се чи ни да Ве шо вић ми сли да је ври је ме ста ло, у су шти ни, 
он ври је ме са мо ко ри, на сто ји да га пре ко ром ак ти ви ра, да му, по су-
ста лом, дâ сна ге за но во кре та ње. То чи ни на ро чи то он да кад ар ти-
ку ли ше нај црње ми сли, ко је су на сту пи ле по сли је по губ ног за ста ја-
ња вре ме на. У том сми слу, он је оп ти мист.

Овај пје сник про блем уз ди же, освје тља ва га, чи ни га ви дљи ви јим, 
и ука зу је на по тре бу њего вог рје ша ва ња, али не ула зи у ри зик пред ви-
ђа ња ка ко ће се тај про блем ри је ши ти, што и ни је за да так пје сни ка. 

Ве шо ви ће ва пје снич ка са вре ме ност тра је.
Њего ве основ не ка рак те ри сти ке је су – ства ра ње и емо ци ја. По-

гре шно је ми шље ње да „чи ста књи жев ност” тре ба да бу де ли ше на 
емо ци ја. Ако у књи жев но сти не ма емо ци ја, ако се емо ци ја не ви ди, 
ма кар и као по вод за на ста ја ње књи жев ног дје ла, он да то ни је књи-
жев но дје ло, већ ин фор ма ци ја ко јом се са оп шта ва ју мо ти ви. 

Ве шо вић уно си свје тло ме ђу ства ри, и ти ме их чи ни ви дљи вим, 
од но сно ви дљи ви јим.

Има пла ча у по е зи ји Ра до ње Ве шо ви ћа, и то оног му шког, у ко-
јем се су зе не ви де. Али ни је си гур но да се су за не ће за и скри ти у 
очи ма мно гих чи та ла ца.

Над Ве шо ви ће вим сти хо ви ма леб ди пи та ње: За што? А од го во-
ра – не ма. Јер ју на штво је бре ме ни то по ра зом, јер по раз се, чуд ним 
обр ти ма вре ме на, про ме ће у по бје ду чим до ђе њего во – ври је ме. По-
ми је ша на су ли ца и на лич ја ства ри, да и би стро око те шко мо же раз-
мр си ти ко ту ко ме о гла ви ра ди. Све се мо же по сма тра ти из раз ли-
чи тих угло ва, ко ји ре зул ти ра ју раз ли чи тим ви ђе њи ма и схва та њи ма, 
али се не мо же из бје ћи ту га и јад. По је ди нач на ју на штва ута па ју се 
у оп шти по раз, као што је, у очи ма Та го ре, во да у ве дру би стра, а у 
мо ру – цр на. Али, сре ћом, ка ко год из гле да ла, во да је – во да, а и „нај-
црња” по е зи ја, кад је до бра, је сте по е зи ја. 
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Do bra šin JE LIĆ

LYRI CAL SE ARCH FOR THE ANA TOMY OF TI ME

Summary

Ba si cally, Ra do nja Ve šo vić’s po e tic vi ew to the world is lyri cal. The po et is in te-
re sted in ti me, as the com po nent of eter nal world, brin ging the ti me and man wit hin, 
as well as a ho me land and a strug gle for cap ti va ting of mo re fre e dom, as the main co-
lumns aro und which he knits his po e try, which is in fact a lyri cal se arch for the ana-
tomy of ti me.

Se ar ching for the ti me and its si de-tracks, Ve šo vić co mes to the es sen ce of li fe in 
its exi sten ce, and, at the sa me ti me, to the cog ni tion of his own iden tity.

Ve šo vić’s po e try is de ep, sig ni fi cant, and that’s why its per pe tu ity out we ars.

До бра шин Је лић
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